

中国经济转型的路径分析^{*}

刘霞辉

中国社会科学院经济研究所 北京 100836

摘要: [目的/意义] 十三五期间及未来十五年是中国经济发展的关键时期,在内外需不振,经济转型的压力下,经济出现了明显的下行压力。在此背景下,要保持中国经济的较快增长,经济转型是关键。[方法/过程] 本文在回顾经济转型理论与事实的基础上,通过分析中国目前经济增长遇到的困境,在借鉴新卡尔多事实的基础上,提出要使中国再上新台阶,从十三五开始必须进行经济转型。[结果/结论] 转型的基本路径是,首先要合理确定政府的定位,使其从经济增长的带领者转化为发动者,从台前走向幕后;再者是进行财税制度改革,适应中国经济增长新阶段,使税制由工业化阶段的间接税制逐步过渡到城市化阶段所要求的直接税制;三是进一步完善市场竞争环境,通过价格制度改革、事业单位改革等形成新的经济增长点,真正使创新和人力资本在增长中发挥更大作用。

关键词: 十三五 经济转型 新卡尔多事实 创新

分类号: F124

DOI: 10.19318/j.cnki.issn.2096-1634.2016.06.10

十三五期间及未来十五年是中国经济发展的关键时期,在内外需不振,经济转型的压力下,经济出现了明显的下行压力。客观上看,原因有以下几个方面:(1)“十三五”期间劳动力要素供给将出现拐点,且随着城市化率的提升,资本要素供给的增长速度也将下降到个位数。(2)随着产业结构的现代化(工业、服务业等现代部门的增加值按可比价计算约占GDP的93%),劳动力从农村部门向现代部门转移的结构性配置效率下降;同时,由于第三产业劳动生产率低于第二产业,导致服务业规模扩张过程中的劳动、资本非效率配置问题突出,并引致整体劳动生产率改进速度下降。(3)全要素生产率对经济增长的贡献,从高峰期近30%左右的水平,下降到了目前17%的水平。(4)随着“刘易斯拐点”的到来,分配要

素开始向劳动者倾斜,劳动产出弹性上升到0.5的水平,进一步强化了经济减速趋势。

在此背景下,要保持中国经济的较快增长,经济转型是关键。

1 经济转型的理论与事实:经济发展的阶段性

1960年,美国经济学家罗斯托在《经济成长的阶段》一书中从社会发展的角度提出了经济成长阶段理论。他将一个国家的经济发展过程分为5个阶段:传统社会阶段、准备起飞阶段、起飞阶段、走向成熟阶段、大众消费阶段。第1个阶段是传统社会阶段,生产功能有限,一般是封闭或孤立的经济,技术相对落后。第2个阶段是准备起飞阶段,开始经济改革,主导产业通常是第一

^{*} 本文受中国社会科学院创新工程项目资助。

作者简介:刘霞辉,中国社会科学院经济研究所研究员、博士生导师,经济增长理论研究室主任, E-mail: liu_xh@cass.org.cn。

产业或者劳动密集型的制造业。第3个阶段是经济起飞阶段,是经济由落后阶段向先进阶段的过渡时期,大量劳动力从第一产业转移到制造业,外国投资明显增加,出现若干区域性的增长极。在国际贸易中的比较优势从农业转向了劳动密集型产品的出口,如服装、鞋、玩具、小工艺品和标准化的家电产品。第4阶段是走向成熟阶段,产业及出口的产品开始多样化,投资重点从劳动密集型产业转向资本密集型产业,交通和通讯设施显著改善,企业开始向国外投资。中国目前已经进入了这一发展阶段。第5阶段是大众消费阶段,一个经济体的主要产业从制造业转向服务业,在休闲、教育、保健、国家安全、社会保障项目上的消费增加。目前,主要的发达国家都已进入这一发展阶段,而中国正在进入这一阶段。

与上述结果相一致,美国管理学家波特在其《国家竞争力优势》一书中提出产业与经济结构也有4个演化阶段:生产要素导向阶段、投资导向阶段、创新导向阶段和富裕导向阶段。首先是生产要素导向阶段,其特征是几乎所有的成功产业都是依赖基本生产要素,企业以价格条件进行竞争,能提供的产品不多,技术较简单。其次是投资导向阶段,现代化、高效率与大量生产的企业为主流,技术接近国际前沿。全社会都致力于经济发展。但这时国内需求水平不高,劳动者收入仍普遍偏低。发展动力主要来自供给面而非需求面。中国经济目前总体上正处在这一发展阶段。再次是创新导向阶段,重要的产业集群开始出现,具有竞争力的世界级新产业也开始产生。竞争从生产成本转至生产率上,企业开始逐步撤出价格竞争或比较简单的领域。处在这个发展阶段的政策应放弃过去干预产业的做法,应该做刺激或创造更多更高级的生产要素、改善国内需求、鼓励新商业等。中国东部沿海的部分地区正在开始进入这一发展阶段,但政府的转型远没到位。最后是富裕导向阶段,与前3个阶段正好相反,这个阶段是经济走入衰退的时期。企业开始丧失它们在国际市场上的竞争优势。劳资之间也为了维持自己既得的权利,关系日渐僵化。经济创新速度减缓,资金因此流到土地等不动产上面。现实观察发现,富裕导向阶段并不必然在高收入经济体中出现,中等收入以上的经济体都可能有,所

会出现高收入与中等收入陷阱,中国目前在某些方面已出现该阶段特征,须引起我们的高度重视。

1961年,美国经济学家卡尔多提出了6个典型化事实,他用这些事实总结了以美国为例的发达经济体的整体经济特征:“第一,每工时实际产出或人均实际产出在较长的时间内以连续不变的速度增长,即生产率稳速增长;第二,人均资本存量以连续不变的速度增长;第三,以名义利率扣除通货膨胀率而得到的实际利率大体上稳定不变;第四,资本—产出比率大体上稳定不变,或产出和资本存量增长速率大致趋于相同;第五,各种生产要素的收入在国民收入中所占的分配份额大体上稳定不变;第六,人均产出增长率在不同国家间具有很大差别,收入和利润份额较高的国家倾向于有较高的资本—产出比例。”^[1]卡尔多事实表明,当经济进入高收入阶段后,劳动、资本等生产要素变动小且对增长的作用力弱化,会使经济进入稳定期(类似于波特的消费导向经济)。

2 中国经济转型的现实压力

多种迹象表明,中国正在向工业化后期迈进。在工业化时期,我们面临着3个有利条件:国内外广阔的物质产品需求市场、过剩的劳动力以及比较容易获得的资本(前期是港澳台投资,后期吸引了其他外资的涌入)。生产者所做的事情,就是选择利用外部大量生产技术存量,以吸收廉价劳动力——先是劳动密集型轻工业的大力发展,后是资本驱动的重化工业的强力推进,用三十多年的时间,走完了规模经济的工业化道路,直至达到国内外物质品市场需求所能容纳的技术—生产边界。但目前这些有利因素正在消减。

2.1 正在消失的人口红利

根据国家统计局第六次人口普查(2010年)及劳动力人口年龄移算估计,2015—2020年,中国劳动年龄人口年均增长率为-0.01%,这是城市化时期面临的人口转型的新态势。2015年之后,劳动年龄人口持续下降及相应劳动供给持续减少将成为常态。鉴于人口“红利”正在消失的客观事实,对于已进入工业化中后期的中国,靠劳动投

人维持增长已没有实现的条件。通过测算^①，可见一斑。

表1 中国劳动投入型增长预测

Table 1 The prediction of China's labor input growth

	历史 1985—2007	现状 2008—2014	预测 2015—2020	预测 2021—2030
(1) 潜在增长(生产函数拟合)三因素	10.02%	8.78%	3.31%	2.40%
(2) 资本投入(K):弹性	0.62	0.55	0.45	0.40
(3) 贡献份额=[(2)×(8)]/(1)	69.92%	73.22%	80.8%	83.30%
(4) 劳动投入(L):弹性	0.38	0.45	0.55	0.60
(5) 贡献份额=[(4)×(11)]/(1)	5.73%	1.54%	-10.80%	-17.80%
(6) TFP 增长率	2.44%	2.62%	1.00%	0.84%
(7) 贡献份额=100-(3)-(5)	24.35%	25.24%	30.00%	35.00%
[因素细分]				
(8) 资本投入增长率($k=dK/K$)=(9)×(10)	11.30%	11.69%	6.00%	5.00%
(9) (净)投资率(I/Y)	21.32%	33.38%	20.00%	20.00%
(10) 资本效率(Y/K)	0.53	0.35	0.30	0.25
(11) 劳动投入增长率($l=dL/L$)=(12)+(13)	1.51%	0.30%	-0.68%	-0.71%
(12) 劳动年龄人口增长率(pop_1)	1.58%	0.85%	-0.01%	-0.01%
(13) 劳动参与率变化率(θ_L)	-0.07%	-0.55%	-0.66%	-0.70%

此表假设 2015—2020 年阶段，投资率在 20% 左右的水平，但资本效率并未得到改善，资本弹性继续下降，全要素(TFP)贡献率也如是。在 2021—2030 年阶段，即便净投入率仍维持 20% 的水平，由于人口负面因素进一步加大，经济增长率最终将会徘徊在 2.5% 的水平。显然，劳动投入型增长不可行。

2.2 资本投入效率下降

如果在 2008—2014 年阶段基础上再维持高达 30% 的净投资率，我们通过一个简单测算即可发现：鉴于粗放式高投入下，无法扭转资本效率下滑，与随之导致的资本弹性下降态势，以及劳动年龄人口增长率不可逆转的负向增长，会使高投入增长收效甚微，估算结果如表 2。

在劳动年龄人口增长率、资本效率与资本弹性的负面增长效应影响下，单纯提高净投资率已

无法有效支持 GDP 增长，尽管资本贡献份额比前阶段提高 5 个百分点，达 76.9%，且 TFP 贡献率也由先前的 27% 增到 30%，但经济增长率仍将下滑 4.4 个百分点，为 5.27%。在 2021—2030 年阶段，经济增长率将进一步下滑到 3%。中国未来已不可能再复制先前的资本投入型增长路径。

2.3 规模供给效率递减

主要表现在：(1) 产能过剩，受大规模工业化惯性和理论认识滞后的影响，中国经济模式依然局限于物质资本主导生产和消费的阶段，在向更高级的生产、消费模式递进路径上，遇到产品过剩问题。如，根据中国工业和信息化部发布的《2012 年中国工业经济运行上半年报告》，中国钢铁行业产能过剩 1.6 亿吨以上，水泥产能过剩超过 3 亿吨，其他传统行业也面临相近情况。这种问题产生的理论根源，在于过分强调物质资本

① 表 1、2 的测算时间段划分依据 1985—2007 年为高速增长期，2008—2014 年为减速增长期，2015—2020 年为近似十三五时期，2019—2030 年为进入发达经济体准备期；两表测算方法是带技术创新的科布—道格拉斯生产函数。

的重要性, 而过度的物质资本积累所导致的收益递减、连同广义人力资本缺乏所导致的知识过程的缺失, 将压迫经济进入负反馈的非增长螺旋。

(2) 生产模式与消费模式脱节, 中国资本驱动的生产模式具有强烈的“外向”色彩, 并导致生产与国内消费的脱节——或者说, 生产模式已经不能与国内消费模式相匹配, 现阶段时有发生的海购现象, 从一个侧面佐证了这种问题的严重性。中国现有工业化模式, 是通过承接先行工业化国家的低端产业链建立的, 这种生产模式本质上是服务于国际市场的相对低端的需求 (因为发达国家没有这种供给了), 并形成与国外需求模式的互补, 而不是或者不主要是为了满足国内需求的

生产。因此, 作为国际市场的嵌入环节, 国内生产效率改进主要源于外部需求拉动而非内需动力。

(3) 过度储蓄与资产泡沫, 中国现阶段的过度储蓄, 是现阶段生产模式主导消费模式、消费模式中物质品需求已经得到满足情境下出现的现象。一方面, 居民物质品需求的潜力已经不是单纯的数量, 而是对高质量的物质品有需求但是生产结构跟不上, 相应部分的潜在需求转化为储蓄; 另一方面, 居民及其家庭的科教文卫需求, 缺乏足够的市场体制给予满足, 相应部分的潜在需求也转化为储蓄。更为重要的一块储蓄来自于房地产市场的价格预期, 居民不得不压缩当前消费甚至未来人力资本投资, 积累购房能力。

表 2 高资本投入型增长预测

Table 2 The prediction of the high capital input growth

	历史 1985—2007	现状 2008—2014	预测 2015—2020	预测 2021—2030
(1) 潜在增长 (生产函数拟合) 三因素	10.02%	8.78%	5.27%	3.20%
(2) 资本投入 (K): 弹性	0.62	0.55	0.45	0.40
(3) 贡献份额 = [(2) × (8)] / (1)	69.92%	73.22%	76.9%	78.10%
(4) 劳动投入 (L): 弹性	0.38	0.45	0.55	0.60
(5) 贡献份额 = [(4) × (11)] / (1)	5.73%	1.54%	-6.90%	-13.10%
(6) TFP 增长率	2.44%	2.62%	1.58%	1.90%
(7) 贡献份额 = 100 - (3) - (5)	24.35%	25.24%	30.0%	35.00%
[因素细分]				
(8) 资本投入增长率 (k=dK/K) = (9) × (10)	11.30%	11.69%	9.00%	6.25%
(9) (净) 投资率 (I/Y)	21.32%	33.38%	30.00%	25.00%
(10) 资本效率 (Y/K)	0.53	0.35	0.30	0.25
(11) 劳动投入增长率 (l=dL/L) = (12) + (13)	1.51%	0.30%	-0.66%	-0.71%
(12) 劳动年龄人口增长率 (pop _t)	1.58%	0.85%	-0.01%	-0.01%
(13) 劳动参与率变化率 (θ _L)	-0.07%	-0.55%	-0.65%	-0.70%

面对上述困境, 就需要对转型时期的新动力给予思考。

3 通过创新来实现中国经济转型

观察表明, 经济转型受到效率提升和广义恩格尔定律的牵引。生产方式转型推动产业从低效率的农业转向高效率的工业, 并进一步从高效

率的工业转向更高效的服务业。生活方式体现在广义恩格尔定律上, 即从食品占消费支出比重的下降拓展到物质消费占消费支出比重的下降。因此, 需求结构会牵引着产业不断变化, 服务业比重会越来越高。目前中国的生活方式在全球化刺激下已逐步与国际接轨, 倒逼我们的生产方式必须转型。生产方式往哪个方向转? 新的经济观察

为我们提供了启示。

3.1 新卡尔多事实

观察表明,高水平经济增长陷阱并非在所有经济体都出现。以美国为典型,一些经济体保持了一个世纪以上的持续增长。该现象促使经济学家们重新审视卡尔多事实,查尔斯·琼斯和保罗·罗默^[2]归纳出如下的新卡尔多事实:“(1)市场范围的扩大。全球化和城市化促进了货物、创意、资金和人员的流动,进而扩大了市场范围。(2)加速增长。几千年来,人口和人均GDP的增长在加速,从几乎为零增加到20世纪观察到的较快增长。(3)现代增长速度的差异。各国之间人均GDP增长速度的差异随着与前沿科技水平的差距增加而增大。(4)较大的收入和全要素生产率(TFP)差异。投入的不同只能解释人均GDP跨国差异中的不到一半。(5)世界各地的人均人力资本大幅度增加。(6)相对工资的长期稳定。人力资本相对于非熟练工人而言不断增加,但这种量的增加并没有造成其相对价格的不断下降。”

考虑到创新传播速度的加快及其具有的非竞争性特征,全球化导致的市场范围迅速扩大,以及长期的加速增长这两个重要事实就很容易理解。另外两个事实,即收入和全要素生产率巨大的跨国差异以及技术落后国家间生产率的显著差异,证明了制度及其变化的重要性。最后两个事实与卡尔多最初的观察非常相似,但卡尔多强调实物资本,而现代增长理论强调人力资本。人力资本和创意间的良性循环能够说明增长的加快。

新卡尔多事实说明,现代经济增长的驱动力并不一定是传统的资本和劳动投入,而是技术创新和人力资本的提升,好的制度能促进人力资本提升和激发创新,从而使经济机体充满活力,使增长得以持续。

3.2 中国应走创新之路

经济增长贡献份额中全要素生产率(TFP)超过50%以上的增长为创新带动的增长。发达经济体的TFP贡献份额都在60%以上,而我国TFP贡献份额大约维持在25%的水平,关键是TFP增长率年均约为2.5%,是低水平的增长速度。这表明我国还远未迈入效率型增长路径,但这无疑是必

须要奋斗的目标。

2008年世界银行推出了新一版GDP核算的SNA体系,引入了重要的“法定所有权”与“经济所有者”概念;把知识产权产品列入到GDP中——包括研发、矿产勘探评估、计算机软件和数据库、文学和艺术品原件等;大量的归属于人们精神生活的享受型产品,也从消费项目列入到了供给项目,因此也明确了知识消费与生产的一体化过程,在经济转型的考核标准的建立上取得了突破;引入了“雇员股票期权”,将期权账号与劳动报酬体系相关联,把原来的资产收益转变为人力资本收入,突出了人的因素的重要性,核心是将知识生产重新定义。

我国仍处于“干中学”的发展过程中,TFP增长主要来源于国外技术设备带来的效率改善及较大投资规模,这就使我国TFP增长与高投入有关,如我国TFP增长率随着净投资率变化,总体趋势是上升的。随着“全球化红利”消失,当前我国“干中学”模式效应必将式微,再加上高投入规模效应不再及效率改善不利的变化趋势,若TFP不能在自主创新、生产创新、制度创新等“创新”模式下实现增长,TFP增长率将会下降。反之,假使我国自主创新水平能提高,TFP贡献份额有显著上升,则可能出现令人欣喜的增长局面,具体测算结果如下。

这里我们测算了资本效率是否得到改善的两种情形,假设投资率分别回归到较为理性的2015—2018年阶段的25%与2019—2030年阶段的20%,不再是投资驱动型30%的水平。在资本效率未改善情形下,资本效率、资本弹性与前两种情况一致,在TFP贡献份额分别为50%与60%的时候,在2015—2018年与2019—2030年阶段,我国经济增长率将分别为6%与4%左右的水平,而TFP增长率要在3%的水平上,虽难度较大,但增长拉动效应非常明显。若再锦上添花,资本效率能够一并得到改善,也无需改善太多,只要回到甚至比2007年前还要低0.35~0.40的水平,在投资率为25%的水平上,效率驱动型增长路径将会推动我国经济增长率重回8%以上的增长率,并且投资率维持20%水平,2019—2030年阶段仍可维持8%的水平。这种情况似乎过于理想,因为回到8%以上的增长率,意味着突破了2015—2018年

平均为 7.87%；2019—2030 年平均为 6.9% 的潜在增长率水准。这个突破其实也表明人口“负利”

虽是客观情况，但若人力资本作用能充分显现，将能够跨越该“负利”陷阱，激发经济的潜在增长力。

表 3 创新驱动型增长路径的两种情形

Table 3 Two situations of the path of innovation-driven growth

	预测 2015-2018	预测 2019-2030	预测 2015-2018	预测 2019-2030
	资本效率未改善情形		资本效率改善情形	
(1) 潜在增长 (生产函数拟合) 三因素	6.00%	3.90%	8.10%	8.00%
(2) 资本投入 (K): 弹性	0.45	0.40	0.50	0.45
(3) 贡献份额 = [(2) × (8)] / (1)	56.00%	50.90%	54.00%	45.00%
(4) 劳动投入 (L): 弹性	0.55	0.60	0.50	0.55
(5) 贡献份额 = [(4) × (11)] / (1)	-6.00%	-10.90%	-4.00%	-5.00%
(6) tfp: 增长率	3.01%	2.34%	4.05%	4.80%
(7) 贡献份额 = 100 - (3) - (5)	50.00%	60.00%	50.00%	60.00%
[因素细分]				
(8) 资本投入增长率 ($k=dK/K$) = (9) × (10)	7.50%	5.00%	8.75%	8.00%
(9) (净) 投资率 (I/Y)	25.00%	20.00%	25.00%	20.00%
(10) 资本效率 (Y/K)	0.30	0.25	0.35	0.40
(11) 劳动投入增长率 ($l=dL/L$) = (12) + (13)	-0.66%	-0.71%	-0.66%	-0.71%
(12) 劳动年龄人口增长率 (pop_t)	-0.01%	-0.01%	-0.01%	-0.01%
(13) 劳动参与率变化率 (θ_L)	-0.65%	-0.70%	-0.65%	-0.70%

4 政策建议

如果制度改变了激励，用于生产和共享创意的小部分人力资本会迅速提高，足以抵消人口总量的下降。在过去的半个世纪里，这些力量在大部分 OECD 国家都发挥了作用，如果中国的政策及人力资本水平越来越像 OECD 国家，这些力量还有很大的空间来发挥其巨大影响。为此，在十三五期间，我们应在以下几方面完善制度环境，为创新提供条件。

(1) 合理确定政府的定位，使其从经济增长的带领者转化为发动者，从台前走向幕后。其核心是弱化干预、强化协调。

政府干预是中国工业化大推进的手段，它使我们摆脱了贫困陷阱并建立了完善的工业体系。现阶段中国经济面临的问题，是如何突破中等收入陷阱、有效推进城市化的问题。与以往依靠物

质资本积累和廉价劳动力的工业化模式不同，中等收入陷阱突破不仅需要考虑生产供给面的效率，而且需要考虑消费模式的升级与生活模式的变化，人力资本和知识部门的发展成为新增长动力，更深层次的制度变革即是这种历史条件变化的结果。这就必须给知识过程和知识部门成长创造环境，发挥每个人的积极性和创造力。这时，就需要弱化政府干预，强化政府的支持经济持续增长中的功能，在完善法制以保护产权、形成有效的市场竞争环境及新要素培育方面发挥作用。

(2) 深化财税制度改革，使其适应中国经济增长新阶段。目标是使税制由工业化阶段的间接税制逐步过渡到城市化阶段所要求的直接税制。

中国目前的税制形成于建国初期，完善于 20 世纪 90 年代，既有计划经济的痕迹，又有明显的工业化时期特征，是以间接税为主体的税制，征税重点是工业部门。目前，中国的经济结构已发

生重大变化,工业化已进入中后期,城市化日趋成熟,城市服务业已成为经济主体。再沿用以间接税为主的税制不仅加重了工业部门的税负,使该部门转型升级难度加大,也弱化了地方政府的税基,加大了地方财政收入难度。所以,适应中国经济发展的新阶段,十三五时期应着手从间接税制逐步过渡到直接税制的改革,降低间接税占比,提高消费等直接税比例,以促进经济转型。

(3) 加快若干重大领域改革。首先,重视中国现阶段广泛存在的人力资本错配问题,推进“科教文卫”事业单位的转型和改革,提高服务业质量。过去三十余年,由于对工业部门增长的强调,导致对服务业发展的忽视,把服务业置于工业化的辅助部门发展,进而导致服务业发展只注重规模,不注重质量和效率,制造业与服务业劳动生产率差距持续拉大。就现实来看,中国现代服务业的很多部门,一部分存在于管制较大的科教文卫等事业单位;一部分存在于电信、金融、铁路、航运以及水电气等公共服务部门。这些部门以其垄断力吸引了很大一部分高层次人力资本,但是又不能提供较高的生产效率。为此,需要将事业单位改革与放松管制相结合,盘活人力资本存量,提升服务业的效率及其外部性,培育核心竞争力。

其次,推进国内工业和服务业领域企业的兼并重组,清理“僵尸企业”。高速增长时期依赖要素驱动成长起来的企业在经济减速时期由于技术进步滞后面临窘境,其中一部分企业可能已经失去效率增进潜力,或者不能适应创新要求。对这部分企业应予清理以便释放出资源,用于改善国内产业环境。

再次,打破政府在工业化时期的选择性融资支持机制,明晰市场的资源配置作用。推进国有企业改革,打破垄断,推行政企分开;推动国内统一市场的建设,打破各种资源流动尤其是高层次人力资本流动的制度障碍,解决资本市场、要素流动、基础设施、信息等领域的割裂问题;打破行政干预所导致的横向、纵向经济分割,切实发挥经济网络的集聚、关联效应,增强城市化的空间配置效率,疏通知识部门和知识过程的分工深化、创新外溢渠道。

致谢 感谢黄志钢副研究员提供的有关中国经济增长测算的结果。

参考文献:

- [1] Kaldor, Nicholas. The Theory of Capital[M]. New York: St. Martins Press, 1961: 177-222.
- [2] Jones C. I, Romer P. M. The new Kaldor facts: Ideas, institutions, population, and human capital[J]. American Economic Journal: Macroeconomics, 2010, 2(1): 224-245.
- [3] W·罗斯托. 经济增长的阶段[M]. 郭熙保, 王松茂, 译. 北京: 中国社会科学出版社, 2010.
- [4] 迈克尔·波特. 国家竞争优势[M]. 李明轩, 邱如美, 译. 北京: 中信出版社, 2007.
- [5] 中国经济增长前沿课题组, 张平, 刘霞辉, 等. 中国经济转型的结构性特征、风险与效率提升路径[J]. 经济研究, 2013(10): 4-17, 28.
- [6] 中国经济增长前沿课题组, 张平, 刘霞辉, 等. 中国经济长期增长路径、效率与潜在增长水平[J]. 经济研究, 2012(11): 4-17, 75.

(下转第85页)

Thinking on the Construction of the Strategic System for the Public Security under the Context of Social Transition

Wang Yong Liu Zhongyi Wang Long

People's Public Security University of China, Beijing 100038

Abstract: [Purpose/significance] Public security and social development have a tight connection and can promote each other. They are both basic powers to propel social advancement. Guaranteeing one country's public security is the development foundations of social transition. [Method/process] The strategy of public security was a comprehensive and sustainable development principle that guides one country's public security practice. Thus, it is urgent to identify the inner connections between these two aspects and build an effective public security strategy. [Result/conclusion] This research analyzes the relationship and mechanism between the development of social transition and the strategy of public security from the perspective of the public security strategy promoting the development of social transition. Then, we propose some suggestions on the construction of the public security strategy system.

Keywords: the strategic system for the public security social transition the construction of the strategic system

收稿日期: 2016-12-06 修回日期: 2016-12-10 本文责任编辑: 唐果媛

(上接第 66 页)

The Path Analysis of Economic Transformation in China

Liu Xiahui

Institute of Economics, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100836

Abstract: [Purpose/significance] 13th Five Year and the future 15 years are the critical period for China's economic development. Under the pressures of low domestic and foreign demands and economic transformation, China's economy growth apparently bears downward pressure. Under this background, it is crucial to transform economy to maintain China's rapid economic growth. [Method/process] Based on the review of the economic transformation in theories and facts, through the analysis of the problems during China's current economic growth, and in reference to the new Kaldor's facts, this paper suggested that in order to make China enter a new level, it was necessary to carry out the economic transformation since the 13th Five Year. [Result/conclusion] The basic path of transformation is as follows: firstly, by making the government's position more reasonable, the government should be transferred from the leader of economic growth to the motivator and be moved from the front desk to the background; secondly, the government should start the fiscal and taxation system reform to adapt to the new stage of China's economic growth, making the tax system from the industrialization stage of the indirect tax system gradually transit to the urbanization stage which requires the direct tax system; thirdly, there is a further improvement in the market competition environment. Innovation and human capital should play bigger roles in the economic growth by forming the new economic growth points through reforming the price system and public institutions.

Keywords: 13th Five Year economic transformation new Kaldor's facts innovation

收稿日期: 2016-12-01 修回日期: 2016-12-12 本文责任编辑: 唐果媛